



Nro. 16.

A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből Pénteken Augustus 23-ik napján, 1811-ik
esztendőben.

B é t s.

Az egy időtől fogva itt és a' környéken kvártélyozó Palatinális Huszár Regimentből 100 válogatott emberek, t. i. 32 köz emberek, 32 Al-tisztiztek, 's a' többek Feltisztiztek, Laxemburgban a' lovagló oskolában, megkülömböztetett szépségű Vitézi lovas játékból (Caroussel) álló mulattságot tsináltak tegnap Felséges Urunk, Aszszonyunk, és az egész Császári Felséges Familiának megjelent tagjai előtt. Mások is nagy számmal gyülekeztek vólt oda özsze, valamint Bétsből így szintén Badenből, és más falusi nyári lakhelyeiről, ezen szép idő töltésnek szemlélésére. A' Palatinus ő Császári Hertzegsége, gála forma ruhába öltözködve, maga vezette-bé a' Vitézi sereget

a' játéknéző helyre, és végig középben maradtólóháton, onnét adván kardja' felemelésével jeleket, nagy megeledéssel vitézeinek bámulásra méltó gyakorlottságokat.

Miben áljon ez a' Vitézi játék, már tudják többszöri leírásunkból tisztelt Olvasóink. Minden fordúlásaik által bámulást gerjesztettek a' Vitézek az elsőtől fogva az utolsóig minden nézőkben. Nem lehet azonközben hogy ne említsük egyebek között azt a' megkülömböztetett pontosságot, mellyel a' Contra-tántsának végén, mikor leg nagyobb sebességgel tették volna fordúlásaikat, egyszerre megálván, ezen szavakat mutattak magokból kiformálva: —

Vivat Ludovica!

A' mult héten Posonból jött levelek szerént, ezen T. N. Vármegyének számos Gyűlése tartatván, minekutánna a' T. N. Karok és Rendek az ő Felsége kegyelmes tettzését a' Diéta 's az abban elő fordúlandó tárgyak eránt megértették, részekről Titt. *Bacsák István* urat a' T. Vármegye Táblája Assessorát, 's Titt. *Májláth György* Fő Notárius urat, arra az esetre pedig hogy ha talám a' kinevezett urak közzül valamelyik meg talál na betegedni, Titt. *Olgyay Sigmond* Fiscalis urat, nevezték-ki a' Dietára Deputatusoknak.

A' Pesti tudósításokban azt olvassuk, hogy ott Augustus' 15-dikén, az azt megelőzőt vasárnap i essőre, olyan hideg következett, hogy Oktoberbe is béillene.

Ns. Fejér Vármegyében mostanság, u. m. Augustus 9 és 11-dikén ismét oly hathatós földingás éreztetett, hogy Bodajkon és Mooron a' falak is megrepedeztek miatta.

T. N. *Arad* Vármegyéből Fő Notárius Titt. *Sárosi Bittó Albert* és Fő Szolgabíró Gyoroki Titt. *Edelspacher* urak neveztettek a' Dietára Deputatusoknak.

Magyar Ország.

Debretzenből e' képpen írnak: — Ezen folyó hónapnak hetedik napján tartódott Sz. K. *Debretzen* városában a' Tiszti kar újítás (restauratio) Milgs. *Ibrányi Farkas* Úr, mint Királyi Commissariusnak, a' Túl a' Tiszai Districtualis Tábla Praesesének előlülése alatt. Régen igyekszik már ez a' város ama Bíróságot sokáig, és valódi illendő tekintettel 's köz haszonnal viselt Néhai Tek. *Szombathy István* Úrnak kihalása után egy érdemekkel megtetézett Hazafit választani, kinek Bírói páltzát nyújtván kezébe, az egész várost bölts igazgatásába, 's buzgó hazafiúi indulatjába és gondviselésébe ajánlhatná. Feltalálta ezt az Elöljárót Tekintetes *Simonffy Sámuel* Urban, ki is ezen városban egyéb hivatalokon keresztül menvén, már régólta Senátorságot viselt. Ezen nagy érdemű Úrnak szép tapasztalásai, a' szegények szintúgy mint a' gazdagok eránt egyforma maga viselete 's kelleme-tes maga alkalmaztatása, elmebéli táalentumai mellett, közönségesen az egész várost azon bizonyos reménységbe helyheztették, hogy benne mint Fő Bírályába valóságos hasznos Hazafit és igazi törvénytévőt fog találni.

Zomborból Augustusnak 7-dikén 1811-ben. A' Haza szeretete, a' Honnyi törvények és szer-tartások eránt való tisztelet, mellyek a' fő Meltóságú szabad Zászlós Aszódi Podmanitzky József Urat, Ő Csász. Ap. Kir. Felsége belső titkos Ta-

nátsosát, és ezen Tek. és Ns. Báts és Bodrogh törvényesen egyesült Vármegyék' fő Ispánját Ő Excellentiáját egyformán lelkesítik, tették azt, hogy a' tisztelt Méltóság folyó esztendei Augustusnak 3-dikán az ide való Tek. Karoknak és Rendeknek tiszta és minden tettetés nélkül való örömeire Sz. K. Zombor városában megjelenvén, és a' Szék építést szükséges képpen meg előző tanácskozásokat értekezéseket olly nagyságosan, de még is olly leereszkedéssel, melly a' legnéllyebb tisztelettel elegyes szeretetet, de egyszersmind határ nélkül való bizodalmat öntött mindekbe, megtévén, ugyan azon hónapnak 5 dik napján a' Szék építéshez is, *Restauratiohoz* hozzá fogott a' Megyebéli Nemességnek olly fényes, olly számos gyülekezében, a' millyent tsak egy leg böltsebb leg jobb fő Kormányozónak tulajdonságai édesíthetnek, gyűjthetnek egybe. Megkérettetvén és felkésértetvén Ő Excellentiája egy fényes kiküldöttség által, mellynek szószólója Mélt. Szabad-Zaszlós Olovátzi Bernatfy József Kanonok Ur, a' Tek. Kalotsai Káptalannak küldöttje vólt, fő Ispányi székibe, és az egész gyűlésnek szeme, füle, elméje reá függesztve lévén, mondott egy ékes magyarsággal készült, velős kifejezésekkel meg-rakott beszédet, melly valamint a' fel vett tárgynak minden ágazatira telyes mértékben kiterjeszkedett, úgy valóban ollyan vólt, a' minéműt tsak a' leg nagyobb elmék szülhetnek, készthetnek tsupán tsak a' fő-igazgatás tudományában jártas emberek. Felelt ezen beszédre Almási Antunovits Albert Ur első Al-jegyző a' Karok' és Rendek' nevében rövideden, de még is úgy, hogy a' rövidség a' fontos,

sággal, a' legjobb ízlésű Magyar tollal vólt össze szerkeztetve.

Le tették ezután minden Tisztviselők hivataljokat. Melly eset a' Karokat és Rendeket egy szempillantásig tartó függésbe hozván, abból, midőn ő Excellentiája a' Kandidátusok neveit kinyilatkoztatta, Csász Kir. Tanátsos *Patsiri Odry András* Úr nevének hallása őket egyszerre felébresztette, a' kit, tsupán tsak az Al-Ispányságban eltöltött, több mint 15 esztendőök alatt megmutatott ritka szorgalmatosságú, pontosságú hív szolgálátjáért azzal jutalmaztatták meg a' Karok és Rendek, hogy őtet az első Al-Ispányságban újollag megerősítették; a' második Al-Ispányságban *Bajszai Vojnits Fábján* Urat is, a' ki már ezen hivatait 10 esztendőktől fogva dítséretesen viseli, meg tartották. Kinevezte az ő Fő-Ispányi hatalma szerént ő Excellentiája Fő-Jegyzőnek az említett *Almási Antunovits Albert* Urat, mint a' ki már a' jegyzői hivatalban több esztendőktől fogva szerzi magának az érdemeiket. Első Al-Jegyzőnek *Borsodi Latinovits Benijámin*, 2-diknak *Köröskény Köröskényi Károly*; Betsületbélieknek *Parchetich László*, *Almási Koronay József*, *Almási Rudits Dániel* egyszersmind Archivarius, Urak tovább is meg erősítettvén, és hozzájuk újra most: *Patsiri Odry József*, *Barsai Zákó Gyögy*, és *Borsodi Latinovits Istvány* Urak kineveztetvén. A' fő Adó-szedői hivatalban Tábla Bíró *Pollyák József* Úr megerősített. A' Felső Járásban Fő-Szolga-Bírónak *Vojnits Antal*: Al-Szolga-Bírónak *Almási Antunovits Károly*; Eskütteknek *Pinkovits Dániel* Urak megerősítettek, *Pinkovits Arony* Úr pedig most vá-

lasztódott. Al-Adó-szedőnek *Patsiri Szut sies Maximilian* Úr választatott. Contractionális Kommissáriusságban Borsodi *Latinovits György*, a' Mezeiben *Pinkovits Demjén* Urak megerősítettek. A' Középső-Járásbéli Fő-Szolga Bíróságban *Borsodi Latinovits József*; Al-Szolga Bíróságban *Horváth Mihály*; Eskütségben *Fratritsevits István* Urak megerősítettek, *Vilarits János* Úr pedig választódott; Al Adó-szedőnek *Vojnits János*; Contractionális Kommissáriusnak *Tamusits Lukács*, mezeinek *Vojnovits Illyés*, és a' Duna-révinek *Kossik József* Urak meg erősítették. Az Alsó-Járásban: Fő Bírónak *Nemes Milititsi Alföldi János*; Al-Szolga-Bírónak *Pinkovits Benedek*; Eskütteknek *Vargay Gáspár* Urak meg-erősítettek, *Radits István* Úr pedig most választatott. Al-Adó szedőnek *Borsodi Latinovits Fülöp* Úr választatott; Contractionális Kommissáriusnak *Stefanovits Antal*, mezeinek *Polyák Péter* Urak meg erősítettek. A' Tiszamellyéki Járásban: Fő-Szolga-Bírónak *Vermes Sándor*; Al-Szolga-Bírónak *Popovits Arkadius*; Eskütteknek *Putnik István* Urak választattak, és *Borsoai Latinovits Péter* Úr megerősített. Al-Adó-Szedőnek *Gombos Ignácz* Úr megerősített, és ennek hivatala a' Teletskai járásra is ki-terjesztetett. Contractionális Kommissáriusnak *Dants Mártony*; a' Tiszarévinek *Höbbling Ferdinánd* Betsületbéli Eskütt, és mezeinek *Kun Szabó József* Urak megerősítették. A' Teletskai Járásban: Fő-Szolga Bírónak *Perchich Demjén*; Al-Szolga-Bírónak *Borsodi és Katymari Latinovits Sándor*; Eskütteknek *Eremit Illyés* és *Vidákovits Péter* Urak választattak. Kommissáriusokká *Markulin József*, és *Török Sándor*

Betsületbéli Eskütt Urak tétettettek. Továbbá ezen Urak, ú. m. Tábla-Bíró *Patsiri Szutsits József* a' Fő; *Mészáros Dániel* az Al; *Nagy János* a' Betsületbéli Fiskálisságokban; *Skulléty István* a' Fő; *Török Musztaffa Ferentz*, a' ki egy szertmind Eskütt, és a' hídaknak 's töltéseknek Inspectorá, az Al-Számvevői hivatalban megerősítettek. Végre kinevezettek.

Tábla - Bír á k n a k.

Mélt. és F. Tiszt. Szabad Zászlós *Olovátzi Bernátffy József* Úr Kalotsai Kanonok. F. Tiszt. *Szutsis Pál* Úr, Apatur és M. Thresiopolisi Plébánus. F. Tiszt. *Tormásy János* Úr, a' Dunamellyéki Ref. Egy-Házi kerület' Superintendense és Halasi Predikátor. Tiszt. *Vagner Ferentz* Úr Zombori Plébánus. Kir. Tanácsos és a' Kir. ügyeknek igazgatója Ngos. *Németh János* Úr, *Matyasovszky János*, *Császár Ferentz* Kameralis Fiskális, *Dömötör Pál* több T. T. Nemzettségek Fiskálissa, *Gombos Ignátz* Al-Adó szedő, *Ohabalungai Pautz József*, *Bajszai Vojnits Illyés*, *Bajszai Idősb Vojnits István*, *Bajszai Ifjabb Vojnits István*, *Hertelendy Ignátz* Tek. Torontál Vármegyének Fő Szolga-Birája, *Victorisz Lajos* ugyan azon Vármegye Al Jegyzője, *Parchetich György* még is azon Vármegye' Al-Szolga-Birája, *Pintér György*, Mélt. *Podmanitzky* Nemzettség' Fiskálissa, *Almási Antunovits Ferentz*, *Patsiri Szusits István*, *Vojnits János*, és *Borsodi Latinovits Fülöp* Al-Adó szedők *Potskay Zsigmond*, *Bajszai Vojnits Pál*, és *Szuboxitzai Kis András* Urak.

Betsületbéli Eskütteknek

Borsodi Latinovits János, *Bajszai Vojnits Simon*, *Szalmási Maximilián*, *Borsodi Latmories*

Szaniszló, Pilaszenovits Károly, Borsodi Latinóvits Dávid, Mészáros Antal, Nenadovits Móses Fratrítsevits Ignátz, és Baderlitz Izidor Urak.

B e t s ü l e t b é l i O r v o s n a k

Pöck Ferentz Úr.

Vége lévén tökéletes örömök és megelégedések között e'szerént a' Szék-építésnek, jegyzésül szolgál mind a' Fő Kormányozó böltsességnek és mértékletes Igazgatásnak, mind a' Tisztviselők erköltsiségeknek, serénységeknek, és érdemeknek meg vítatására az, hogy többnyire mind azok erősítettek-meg a' hivatalokban, a' kik már ezelőtt is viselték azokat, és ha mi új változás történt is, azt tsak annak lehet és kell tulajdonítani, hogy ez a' Megye eddig tsak 4 Járásokból állott, és az 5-dik, ú. m. a' Teletskai tsak most támadott, most kezdődött. A' tellyes megelégedésnek öröme tsillámlott az egész gyűlés szemeiből, ezen szék építés bévégzése után még minekelőtte ahhoz a' 100, 's több személyekre készített nagy ebédhez, mellyet a' Fő Kormányozónak ő Excellentiájának bő kezűsége rendelt, ült volna is a' gyülekezet kiválógatottabb része. És valamint a' Szék-építésben fő volt ő Excellentiája, itt is ő ivott legelőször annak, a' kinek képét viselte, ő Csász. Ap. Kir. Felségének, Csász. K. Fő Hertzeg Nádor Ispány Urunknak, az egész Cs. K. Háznak, az újonnan akár meg-erősített, akár választatott, és ki-neveztetett Tisztviselőknek, és egyetemben a' Karoknak és Rendeknek egészségekért. Repkedtek erre a' víg örömnek ezer rajjai a' tágas és magas palotának menyezeten, és bájoló hangjait

harmóniába szedvén fel-kiáltott: — Eljen ő
 Excellentiája Méltóságos Főispány Urunk!!!

Cseh Ország.

Prága, Augustus 16 dikán. Itt a' *Moldova*
 vizén nevezetes és a' közönség' figyelmetességét
 valósággal meg érdemlő épületet állítottak-fel,
 a' melly arra van intéztetve, hogy az úszásban
 veszedelem nélkül gyakorolhassa ott magát, a'
 kinek tettzeni fog. A' víznek 100 lépésnyi hosz-
 szúságú és 20 lépésnyi szélességű felülete, tuta-
 jokkal vagy szálokkal körülvétettévé, ezekre
 ferdő szobák vannak építetve. A' tutajok által
 körül kerítettett víz az úszkálásra van határoz-
 tatva. Hogy az úszókat a' tutajok alá ne tsap-
 hassa a' víz, egész fenékgig rostélyozat megyen-
 le a' tutajok széleiről. Megvizgáltatott úszó mes-
 terek tanítják az úzás' kedvellőit. —

Bizonyos jó indulatú Cseh hazafiakból álló
 társaság buzgó törekedésének köszöni a' közön-
 ség ezt a' köz hasznú intézetet, a' mellynek dol-
 gában való fogyatkozás régtől fogva sajnosan é-
 reztetett. A' költséget a' társaság' tagjai tették
 össze, a' melly szerént jövendőre nézve is ál-
 landó fundust tsináltak hasznos igyekezetjeknek.
 A' Prágaiak igen örvendenek ennek, és sok tekin-
 tetben hasznos vóltát, kivált a' katonaságra néz-
 ve igen magasztalják.

Cseh Országban a' Saatzi kerületben *Preznitz*
 városát tsaknem egészszen hamuvá tette Augustus
 1-ső napján a' tűz; 368 házak közzül 54 mara-
 dott meg; 9 emberek vesztek oda, sokak meg-
 nyomorodtak. Templom, parokhia, iskola-ház,
 tanáts-ház, leveles-ház, kassa, serfőző-ház, egye-
 temben mind hamuvá lett.

Spanyol Ország.

Bayonnéből e'képpen írtak Julius 23-dikán. Mint a' Madridból érkezett legújabb tudósítások erősítik a' Déli Spanyol Országi tartományokban minden órán igen nevezetes hadi történetek fognak előfordúlni. A' Madridi tudósításoknak ezen erősítéseket leginkább hitelesíti az, a' mit már a' Párisi Monitőrben hivatal szerént kihirdettetett tudósításokból tudunk, hogy az Északi Spanyol tartományokra, Vittoria és Burgos vidékeire, egyszeribe négy tartalék osztályok érkeztek meg Frantzia Országból. Így már egész erejekkel szabadon dolgozhatnak Marschal *Soult* és *Mar-mont* a' déli tartományokon, nem kénytelenítettvén figyelmetességeket mint eddig meg osztani, és erejeknek egy részével Salamankát, Leont, 's az északra feljebb fekvő vidékeket oltalmazni. Az eddig északon feküdt Frantzia ármádiának foglalatosságait, mellyek abban állottak, hogy az el-foglalt tartományokat az ellenségnek béütései ellen védelmezze, a' Bayonné és Madrid között való szabad közösülést fenntartsa, újabb Insurgens csoportoknak öszszeseregléseket meg akadályoztassa, 's végezetre arra vigyázzon, hogy az Anglusok a' tengerről valahogy az északi Spanyol partokra ki ne szálljanak, mind ezeket a' foglalatosságokat már most az említett 4 Osztályok, a' mellyek mostanság érkeztek-meg Spanyol Országba, az északi ármádiától által vévén, ezzel is már most egész szabadsággal dolgozhat ennek új vezére Gen. *Dorsenne* Portugallia ellen.

Lord *Wellington*tól Portugalliából ilyen hivatal szerént való tudósítás érkezett vólt Julius

végén Londonba a' Hadi Ministerhez Lord Liverpoolhoz: —

„Az ellenség e' hónap 7-dikéig a' maga eddig való tanyáiban meg-maradott. Julius 7-dikén nagy számú lovasságot küldött-el két Batalion gyalogsággal Modnigóból elébb a' *Georia* vize felé, 's azután innét tovább, *Villa-de-Rey*, *La-Rocca*, és *Albuquerque* felé, a' lévén, mint észre lehetett venni, ezen mozdulások által a' tüzérszása, hogy azon szélső vígyázó tsoportjainkat, mellyeket ezen környékekre, az ellenség fekvésének megkémlelése végett küldöttünk vala ki, véletlenül meglepje és elfogja. —

„Májor *Koks* azonközben ezen tsoportjainak Komendánsa, mind ezekkel olyan módon vissza vonta magát *St. Vincent* mellé, hogy egyszer mind *Avranches* és *Portalegre* felé való közösülését is egészszen megtartotta. —

„Generális *Blake* Jun. 30-dikán éjjel megpróbálta *Nieblát* (Andaluziában a' *Rio Tinto* mellett), mellynek erősségiben tsak valami 300 emberekből álló tsoport feküdt, elfoglalni. Sajnálom hogy jelentenem kell, hogy nem érte-el feltett célját. Jul. 2-dikáig ezen város mellett maradván, innen azután ismét vissza tért a' *Gvadianához*, a' mellyen Jul. 6-dikán, két osztályok és számos lovas tsapat, azon hídon, mellyet e' végre *St. Lucar de Gvadiana* mellett *Obester Austin* tsináltatott vala által jöttek. —

„Az ő ágyúzó készületei *Ayamonte* mellett már ekkor hajóra rakattattak vala, *General Ballasteros* pedig az előljáró tsapattal *Rio San-Pedronál* állott. —

„A' Generális *Blake* mozdulásai azt mutat-

ták, hogy által akar evezni *Kadiksbá*: hanem azolta, hogy a' mi ármádiánktól Jun. 18-dikán Juramenhánál elvált, sem én, sem pedig Gen. Castannos, a' ki egy Spanyol tsapattal még a' mi ármádiánknál van, semmi hírt vagy tudósítást nem vettünk tőle. —

A' Londoni leg újjabb levelek, a' többek között a' Kurir is, azt írták Aug. 2-dikán, hogy az ólta, hogy Lord Wellington az ő feljebb elő hozott tudósítását Londonba küldötte, semmi újjabb tudósítások nem érkeztek tőle Porugalliából. Generális *Stewart*, a' ki sok más sebes tisztekkel egyetemben Portugalliából most érkezett-meg Angliába, azt mondja, hogy az ármádia még az ő elindulásakor is kvártélyokon nyugodott, és a' fő hadi szállás még mind Portalegrében vólt.

Frantzia Birodalom.

Egy közelebbbről ki-jött Császári Dekretomnak az a' foglalatja, hogy azok a' Császári familiából való Princzek, a' kik a' Császár egyezésével idegen thrónusra hívattattak, vagy pedig ezután is hívattatni fognak, a' Frantzia Birodalomban mindenütt olyan tisztelettel éljenek és illetessenek, a' millyen illeti a' Frantzia Princzeket: de ellenben ők is köteleztetnek, valameddig a' Frantzia határokön belől vannak, a' Frantzia Princzek' kokardáját és ruházatját hordozni. Idegent nem hordozhatnak.

Császár és Császárné ő Felségek St. Cloudból *Rambonilletbe* vették Julius 6-dikán útjokat. Ugyan tsak az nap a' maga 7 közönséges congregatzióját tartotta a' Párisi Concilium. Misét a' Clermonti Püspök mondott ennek alkalmatosságával.

A' Hollandiai Csász. Uradalmak *Six* nevű fő Számtartókat az Amstel vizébe fulladva találták meg. Gondólják, hogy eltökélt szándékkal ölte belé magát. Tselekedetének okát nem tudják.

Utrechtben egy gyilkos ember akasztófára ítéltetvén, noha ezen bűnt több ízben tselekedte, tsakugyan a' Császárhoz mert folyamodni kegyelemért. Életét ugyan meg nem nyerte, de még is nyert annyit, hogy nem akasztófa, hanem Frantzia törvény szerént való halál, t. i. Guiltinne által, ölettetett meg.

Nagy Britannia.

Julius 28-dikán estve bé megy egy tisztességes öltözetű idegen aszszonyság a' Londoni egyik theátrumon egy lózsiba, mellyben néhány előkeelő aszszonyságok ültek, tiszteségesen engedelmet kérvén, hogy alkalmatlankodik, 's több e'félék. Az aszszonyságok látván, hogy melly tisztes személy legyen, felelnek hogy nem alkalmatlankodik, üljön-le. Még liberias inas is kísérte az isméretlen aszszonyságot. Beszédbbe elegyedvén, az idegen szépen megkülömböztette magát elmés jegyzései által. Az éppen akkor folyó játékról is beszélgettek, 's ahhoz is igen elméssen szólott a' vendég. Egyéb különöst nem vettek rajta észre a' többek, tsak, hogy nagyon viselős vólt, és hogy a' két karjai telyességgel nem mozgottak. A' harmadik felvonás elején nagy fájdalmakról és nyilaldozásról kezdett panaszkodni; az urak és aszszonyságok felálladoztak, és sajnálkodva ajánlották szolgálatjokat, ha valamivel könnyeb- ségire lehetnek. Némelleyek ajánlották, hogy szállására kísérik: hanem az ő nyilaldozása

azomban eltsendeseédvén, meg köszönte az ajánlást; de nem fogadta-el, parantsolván az inassának, hogy állíttson egy béres kotsit elő. Elbútsúzván még megy-ki, hogy az egyik aszszony-ság az órájára akarván nézni, nem találja. Hasonlóképpen a' másik, a' harmadik, 's a' többek; a' viselős vendég' nyilatkozásai alatt mindeniknek odalett az órája. Ekkor vették eszékbe, hogy tolvajjal vólt dolgok, a' ki párnából tsinált vólt magának hasat; a' kezei, mellyeket nem mozgatott, tsalfa kezek vóltak; az ő valóságos kezei pedig elég mozgásban vóltak titkon, minthogy néhány szempillantatok alatt néhány órát el tudtak tsípni. — A' Londoni Polítzia nagy igyekezettel hozzá fogott ennek a' mesterséges tolvaj aszszonynak nyomozásához, de még reá nem akadhatott.

London Augustus 2-dikán. — A' Király' betegsége legkissebbet sem könnyebbedett, sőt Julius 6-dikán olyan rosszúl vólt ő Felsége, a' mint még az egész betegsége alatt nem vólt.

A' Londoni egyik theátrumon különös verekedés támadott közelébbi vasárnap estve. Az alatt, míg a' felvonás között a' jádzóknak nyúgodni szoktak, a' muzsikások ezen éneknek nótájára: *Isten tartsd-meg a' Királyt*, reá kezdettek. Mikor a' [nép ezt halja, az énekre reá szokott kezdeni, és a' kalapját le szokta venni. Mások most is követték ezt a' bévett rend tartást, tsak egyedül egy úri személy nem akarta levenni a' kalapját. Eleget intették mások, de semmire sem mentek, mind addig, míg egy hajós Hadnagy neki menvén a' kalapját a' fejiből lekapta, és a' jáékosok helyére hajtotta. Ebből egyszeribe oly

lárma és verekedés támadott, hogy egy óra től
belé, míg a' felhevesedett részeket letsilapítani
lehetett. Az aszszonyok sokan elájultak a' ló-
zsikban, a' kik el nem ájultak, kiszaladtak.

Az Amérikából érkezett levelek szerént a'
Carakasi revoluzio erős lábra kapott, és napon-
ként több tartományok tsatolják hozzá magokat.

Az a' kérdés, a' mellyre az Angliai és A-
mériikai Országlószékek között a' *Praesidens* nevű
Amériikai, és *Litle-Belt* nevű Angliai hajóknak
egymással történt meg-verekedések alkalmatos-
ságot szolgáltatott, még nintsen eligazítva, az
az, még nem nyilatkozott-ki, hogy mellyik tette
a' másokra az első lövést. A' Halifaxi tudósí-
tások szerént az ott találtató Angliai hajós Ka-
pitányok között a' négy legrégebbek vizsgálás alá
vették a' Litle-Belten találtató tiszteket, lelkie-
méretjekre kényszerítvén őket, hogy valják meg,
a' Litle-Belt lőtt-é először a' Praesidensre vagy
pedig a' Praesidens a' Litle-Beltre. A' tisztek
egy szájjal azt vallották, hogy egészen úgy tör-
tént a' dolog, a' mint azt az ő Kapitányok
Bingham meg-írta az Országlószéknek (Ezt az
írást annak idejében mi is ki hirdettük). E'sze-
rént tehát az Anglusok megmaradni láttatnak a'
mellett, hogy az Amériikaiak lőttek először,
következésképpen, hogy ők kezdték el a' ha-
dakozást. Az Amériikaiak éppen ellenkezőt erő-
sítenek.

Azt írják a' Philadelphiai újságok, hogy *St.*
Domingo szigetén, a' hola' hazafiak között való
hadakozás mind ez ideig folyt, végezetre *Chris-*
toph tsakugyan tökéletesen meggyőzte a' maga

vetélkedő társát *Pethiont*, és magát a' múlt Már-
tzius 28-dikán *I. Henrik* nevezete alatt Hayti Ki-
rályá tette. Aprilis 5-dikén egy Dekretomot
adott ki, mint mondják, a' melly által az örö-
kösi nemességet a' sziget' fekete és kortsos la-
kossai között felállította.

Török Birodalom.

A' Török határszélekről e'képpen irtak Au-
gustus 8-dikán : — „

„Julius 3 dikáig semmi nevezetes új dolog nem
történt vólt az ellenséges táborok között, melly-
nek egyike a' bal, másika a' Duna jobb partján
tanyázik. Az Orosz ármádia' fő hadi szállása
még mind Giurgewóban vólt.

„*Nicopolis* mellett számos sántzokat tsináltak
a' Törökök, a' mellyekről *Turnóra* keményen
ágyúznak. Az ágyúkat olly nagy alkalmasság-
gal és pontossággal forgatják és igazgatják, hogy
nem lehet észre nem venni, hogy egy idő óta
valósággal sokra mentek az ágyúzás' mesterségé-
ben. —

„Az óta, hogy a' Duna jobb partjáról a'
balra által takarodott az Orosz ármádia, meg-
ijedkeztek a' Serviaiak. Attól tartanak, hogy
magokra hagyattatva, letiporja őket a' Török ár-
mádia' nagy ereje. Kivált az óta foglalta-el ez
a' dolog egész figyelmetességeket, mióta azt lát-
ják, hogy Widdinnél egy nagy számú Török se-
reg gyűl össze. Belgrádban tsak valami kevés
Orosz gyalogság van őrizeten.